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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian Siekmann BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 10.01.2023

Jugendsozialarbeit an Miinchner Schulen

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Jugendsozialarbeit an Schulen allgemein 2

11 Wie viele Stellen (VZA) bestehen in Miinchen fiir Jugendsozialarbeit
an Schulen? 2

1.2 Wie viele dieser Stellen (VZA) sind tatséchlich besetzt? 2

1.3  Welche Regelungen oder Richtwerte gibt es zur Anzahl von Jugend-
sozialarbeiterinnen und -arbeitern an Schulen bezogen auf die An-

zahl der Schilerinnen und Schiiler einer Schule? 2
2. JaS-Finanzi@ruNng ... 3

21 In welchem Umfang werden die Stellen fir Jugendsozialarbeit an
Muinchner Schulen vom Freistaat finanziert? 3

2.2  Wie viele Antrage auf Finanzierung fiir Jugendsozialarbeiterinnen
und -arbeiter an Miinchner Schulen konnten im vergangenen Jahr
nicht beriicksichtigt werden? 3

3. JaS nach Schulen und Schulformen 3

3.1  Wie viele Stellen (VZA) bestehen fiir JaS jeweils an den einzelnen
Minchner Schulen bzw. sind tatsachlich besetzt (bitte nach Stadt-
teilen gruppieren)? 3
3.2 In welchem Verhaltnis stehen diese Stellen jeweils zur Anzahl der
Schiilerinnen und Schiiler (VZA je 100 Schiilerinnen und Schi-
ler)? 5

3.3 In welchem Verhaltnis stehen diese Stellen zur Anzahl der Schiile-
rinnen und Schiiler (VZA je 100 Schiilerinnen und Schiiler) bezogen
auf alle Schulen einer Schulform? 5

Hinweise des Landtagsamts 6
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Familie, Arbeit und Soziales
vom 19.01.2023

Vorbemerkung

Bei der Beantwortung der Fragen werden ,Stellen” stets als Vollzeitaquivalente (VZA)
angegeben, da sich die Férderung nach dem Beratungsbedarf in VZA orientiert und
VZA oftmals auf mehrere ,Stellen” aufgeteilt und so auf mehrere Schulstandorte ver-
teilt sind.

1. Jugendsozialarbeit an Schulen allgemein

11 Wie viele Stellen (VZA) bestehen in Miinchen fiir Jugendsozialarbeit
an Schulen?

Die Jugendsozialarbeit an Schulen (JaS) ist eine Form der Jugendsozialarbeit auf der
Grundlage des § 13 Achtes Buch Sozialgesetzbuch (SGB VIlI), fur die die alleinige Zu-
sténdigkeit einschliellich der Entscheidung, wie ein festgestellter Jugendhilfebedarf
vor Ort gedeckt werden soll, ausschlieBlich beim o6rtlichen Trager der 6ffentlichen
Jugendhilfe liegt (§85 Abs. 1 SGB VIII). Dies gilt unabhangig von der Mdglichkeit
der Inanspruchnahme einer offentlichen Forderung. Die Landeshauptstadt Miinchen
halt auch Stellen der JaS vor, die nicht iiber das Férderprogramm JaS — Jugend-
sozialarbeit an Schulen geférdert werden. Zu diesen Stellen kann seitens des Staats-
ministeriums fir Familie, Arbeit und Soziales (StMAS) keine Auskunft erteilt werden.
Dementsprechend ergibt die folgende Aussage zum aktuellen Stand der geforderten
Stellen keine umfassende Ubersicht tiber die Ausstattung der Miinchner Schulen mit
JaS. Zum 13.01.2023 waren in der Landeshauptstadt Miinchen 57,5 VZA an 61 Ein-
satzorten (Schulen) entweder bereits in der Forderung oder seitens des StMAS ge-
nehmigt.

1.2  Wie viele dieser Stellen (VZA) sind tatsichlich besetzt?

Die tatsachliche Besetzung von JaS-Stellen obliegt dem Trager der Jugendhilfe in
eigener Zustandigkeit. Auch die Regierungen als Bewilligungsbehdrden haben keine
aktuelle Ubersicht Gber den Besetzungsstand der genehmigten JaS-Stellen. Diese
erhalten jeweils mit dem Verwendungsnachweis im Folgejahr Kenntnis darlber, in
welchem Zeitraum und mit welchem Umfang genehmigte Stellen mit Fachkraften be-
setzt waren.

1.3 Welche Regelungen oder Richtwerte gibt es zur Anzahl von Jugend-
sozialarbeiterinnen und -arbeitern an Schulen bezogen auf die An-
zahl der Schiilerinnen und Schiiler einer Schule?

Der Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe hatim Benehmen mit der jeweiligen Schulauf-
sicht den Bedarf und auch den Umfang fiir die JaS mittels einer Bedarfsanalyse im
Rahmen seiner planerischen Tatigkeiten festzustellen. Dieser ist anhand relevanter
sozialraumlicher Kriterien nach § 80 SGB VIII durch das Jugendamt und die Schule
zu belegen und durch den Jugendhilfeausschuss zu bestatigen. Darliber hinaus gibt
es seitens des StMAS keine Regelungen oder Richtwerte zur Anzahl von JaS-Fach-
kraften bezogen auf die Anzahl der Schilerinnen und Schiler. Die Ausstattung der
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Schulen mit JaS-Stellen soll dem jeweiligen Bedarf entsprechend ausgestaltet wer-
den kénnen. Die Regierungen als Bewilligungsbehdrden sind jedoch angehalten, auf-
grund ihrer Erfahrungswerte als herausragend abweichend anzusehende Umfange
zu hinterfragen.

2. JaS-Finanzierung

21 In welchem Umfang werden die Stellen fiir Jugendsozialarbeit an
Miinchner Schulen vom Freistaat finanziert?

Die Zuwendung des Freistaates betragt bis zu 16.360 Euro (Pauschale) fiir ein VZA.
Zur Beschleunigung des Ausbaus wurde mit Bundesmitteln aus dem Programm ,Auf-
holen nach Corona“ fir neue Stellen ab Mai 2021 die Férderpauschale befristet in den
Schuljahren 2021/2022 und 2022/2023 verdreifacht.

2.2 Wie viele Antrage auf Finanzierung fiir Jugendsozialarbeiterinnen
und -arbeiter an Miinchner Schulen konnten im vergangenen Jahr
nicht berlicksichtigt werden?

Seit 2021 konnte bayernweit jede beantragte Stelle in die Férderung aufgenommen
werden.

3. JaS nach Schulen und Schulformen

31  Wie viele Stellen (VZA) bestehen fiir JaS jeweils an den einzelnen
Miinchner Schulen bzw. sind tatsachlich besetzt (bitte nach Stadt-
teilen gruppieren)?

Die folgende Tabelle fuhrt die geférderten JaS-Stellen in der Landeshauptstadt Min-
chen mit dem jeweiligen VZA-Anteil auf. Da es sich bei den Zuwendungsempfangern
um die Trager der Jugendhilfe und nicht um die Schulen selbst handelt, werden die
Adressen der Schulen in der beim StMAS geflihrten Statistik nicht vorgehalten, wes-
halb die Ermittlung der Stadtteile, in welchen diese Schulen liegen, nur mit unver-
héltnismaRigem Aufwand mdglich ware.

Name der Schule Schulart VZA
Sonderpadagogisches Foérderzentrum Minchen Mitte 3 am Westpark FS 0,640
Sonderpadagogisches Férderzentrum Miinchen Sid FS 1,000
Sonderpadagogisches Foérderzentrum Miinchen Mitte 1 FS 1,000
Sonderpadagogisches Férderzentrum Miinchen Mitte 2 — An der Isar FS 0,500

Sonderpadagogisches Férderzentrum Miinchen Sid-Ost,

Neuperlach Gerhart-Hauptmann-Ring FS 0,500
Sonderpadagogisches Férderzentrum Minchen Sud-Ost, FS 0500
Neuperlach Theodor-Heuss-Platz ’

Grundschule an der Bad-Soden-Strale GS 1,000
Grundschule Berg am Laim GS 1,795
Grundschule Bergmannstralie GS 1,000
Grundschule an der Eduard-Spranger-Stralle GS 0,770

Grundschule an der Fromundstralle GS 0,770
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Name der Schule Schulart VZA
Grundschule an der Fihrichstralle GS 1,000
Grundschule an der Furstenrieder Stralle GS 1,000
Grundschule an der GuldeinstralRe GS 0,770
Grundschule an der Fernpal3stralie GS 0,770
Grundschule an der HirschbergstralRe GS 1,000
Grundschule an der Hugo-Wolf-StralRe GS 0,770
Grundschule an der IchostralRe GS 1,000
Grundschule am Hildgard-von-Bingen-Anger GS 1,280
Grundschule an der Max-Kolmsperger-Stralle GS 0,770
Grundschule am Pfanzeltplatz GS 1,000
Grundschule am Ravensburger Ring GS 1,250
Grundschule an der RothpletzstralRe Miinchen GS 0,770
Grundschule am Schererplatz GS 1,000
Grundschule an der Rennertstralie GS 1,000
Grundschule an der BurmesterstralRe GS 1,280
Grundschule an der Thelottstralle GS 0,770
Grundschule an der KafkastraRe GS 1,000
Grundschule am Theodor-Heuss-Platz GS 1,000
Grundschule an der PfeuferstralRe GS 1,000
Grundschule am llse-von-Twardowski-Platz GS 0,750
Grundschule am Hedernfeld GS 1,000
Grundschule an der Dieselstrale GS 1,000
Grundschule an der Boschetsrieder Stralle GS 1,250
Grundschule an der Baierbrunner Stralle GS 1,250
Grundschule an der Margarethe-Danzi-StraRe GS 1,250
Grundschule an der Helmholtzstralle GS 0,750
Grundschule an der Schrobenhausener Stralle GS 1,280
Grundschule Helmut-Schmidt-Allee GS 0,750
G_rundschule Knappertsbuschstralle Gs 1538
mit AuRenstelle Ruth-Drexel-Stralle ’

Grundschule Fritz-Lutz-Str GS 1,000
Grundschule an der Regina-Ulimann-Stralle 6 GS 1,000
Grundschule an der Stuntzstralle 55 GS 0,770
Grundschule WaldmeisterstralRe GS 1,000
Mittelschule an der Feldbergstrale MS 1,000
Mitttelschule an der Implerstralie MS 1,000
Mittelschule am Inzeller Weg MS 1,000
Mittelschule an der Knappertsbuschstrale MS 0,500
Mittelschule an der Pesimdillerstrale MS 1,050
Mittelschule an der Schrobenhausener Stralle MS 1,000
Mittelschule an der Simmernstrale MS 1,000
Mittelschule an der Stuntzstrale MS 0,750
Mittelschule Minchen an der Toni-Pfllf-StraRe MS 0,500
Mittelschule an der WeilerstralRe MS 1,000
Mittelschule an der Wiesentfelser Stralle MS 1,000
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Name der Schule Schulart VZA
Mittelschule am Winthirplatz MS 1,000
Mittelschule Miinchen an der Sambergerstralle MS 0,500
Mittelschule an der HochstraRe MS 0,500
Stadtische Balthasar-Neumann-Realschule Miinchen RS 1,000
Dr.-Josef-Schwalber-Realschule RS 1,250
Stadtische Erich-Kastner-Realschule Minchen RS 1,000

FS = Forderschule, GS = Grundschule, MS = Mittelschule, RS = Realschule

3.2 In welchem Verhaltnis stehen diese Stellen jeweils zur Anzahl der
Schiilerinnen und Schiiler (VZA je 100 Schiilerinnen und Schiiler)?

Die Ermittlung, in welchem Verhaltnis die JaS-Stellen jeweils zur Anzahl der Schi-
lerinnen und Schuler stehen, ware angesichts der Vielzahl an Schulen und der stets
variierenden Schileranzahl nur mit unverhaltnismaiigem Aufwand mdglich.

3.3 In welchem Verhiltnis stehen diese Stellen zur Anzahl der Schiile-
rinnen und Schiiler (VZA je 100 Schiilerinnen und Schiiler) bezogen
auf alle Schulen einer Schulform?

Gemal der jungsten vom Landesamt fur Statistik verdffentlichten Schulstatistik gab
es auf dem Gebiet der Landeshauptstadt Minchen im Jahr 2021

— 30 Forderzentren mit 6082 Schilerinnen und Schilern,

159 Grundschulen mit 47 367 Schulerinnen und Schulern,

58 Mittelschulen mit 13908 Schilerinnen und Schulern und

— 38 Realschulen mit 16 142 Schilerinnen und Schilern.

Damit sind bislang

—  fiir die Férderzentren 0,05 geforderte VZA,

—  fiir die Grund- und Mittelschulen jeweils 0,08 geférderte VZA und
—  fiir die Realschulen 0,02 geférderte VZA

je 100 Schilerinnen und Schiiler aller Schulen dieser Schulform seitens der Landes-
hauptstadt Minchen beantragt worden.



Drucksache 18/26015 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 6/6

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegtin der
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt
sein. Die vollstdndige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als FuRnote vollstandig
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsuibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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